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To "The Other Three" 

So creative, who was taken too soon. 

Who added heart and humour to the mix. 

Who has it all, and gave his all to this. 















These people, The Project Canada Panel, will provide us with 

a unique glimpse of what has happened to the outlooks and 

behaviour of «Baby Boomers" and "Boomers' Parents" as chey 

aged between 1975 and I 995. 

• Further, through the courtesy and generosity of the Gallup

organization in Canada, I occasionally will contrast some of

the 1995 results with some old poll findings dating back as far

as the early 40s, resulting in some treasured "longer looks . ."

In short, thanks primarily to some 6,000 Canadians from 

Newfoundland to British Columbia who participated in one 

to five of the surveys since 1975, we're in for a treat. I again 

thank them so very much for their generosity and openness. 

I also am most grateful to the project's sources of funding over 

the years. notably the Social Sciences and Humanities Research 

Council of Canada, the University of Lethbridge, the United 

Church of Canada. CBC's Man Alive, and the Lilly Endowment 

and Lilly's Craig Dykstra and James Lewis specifically. 

There are so many to thank. so little space. Thanks to Reggie. 

Jr.. who worked so hard as project manager to ensure a solid 

return and quality data: to colleagues like Jack Carroll, Clark 

Roof. Armand Mauss. Hal Weaver, Dave Roozen. Merlin 

Brinkerhoff. Marilyn Nefsky. Benton Johnson. Ruth Andrews. 

Dean Hoge. Kirk Hadaway. Penny Marler, Don Posterski. Bill 

Stahl. Peter Beyer. Regina Coupar. and ''Dua·• for their support 

and friendship over the years. Many thanks to ''the project 

people" - Jim Savoy, Michele, Dianne, Rob. Paul. Bob, Trish. 

Deidre. Michelle and Pol. Elaine. Dave. and Russ. And special 

thanks to Jo who again was patiently and supportively there. As 

for the book. Don Bastian of Stoddart once more guided the 

process with valued competence and cherished humour. 

I love life. Being a Canadian, f'm slow to give Canada some of 

the credit. May the book shake us up. and help us to see what's 

good, what's not so good. and what's possible in this country. 
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2 RETHINKING ENJOYMENT 

Our Greatest Likes and Loves 

1965 

1970 

1975 

"[ think that's what saved me/or many 
years, this capacity to blot everything 

011t by doing :something else. " 
-Rene Uve:sq"e 

The Tommy Hunter Show is launched; under 10% have colour television .. 
Sou11d of Music wins the Academy Award for best picture. 

Montreal beats Calgary 23-10 in Grey Cup. Vancouve:r entets NHL. 
Laugh-in Nonh America· s most-watched TV program. Beatles break up. 

Cable TV. rare in 1970, is now found in 40% of Canadian homes. 
Mootreal preparing for 1976 Olyirq,ics, Blue Jays for 1976 debut. 

1980 Oscar Peterson wins Grammy. Gaelan Bouchec wins silver. Lennon killed. 

Oilers. Jets. and Nords end first NHL season: Atlanra moves to Calgary. 

1985 Margaret Atwood's The Handmaid's Tale wins Gov-General's award. 
Lemieux NHL' s top rookie. Coke revives Classic. Toronto 10 build dome. 

1990 Dllllcts With Wolves wins Academy Award for best piaw-e. 
Oilers best Boston 4-1, fifth Cup III seven years: Ottawa admitted to NHL 

1995 Vancouver. Toronto join NBA. Villeneuve wins Indy 500. Nordiques 
move 10 Denver, CFL moves into 3 US cities. Carol Shields wins Pulitrer. 

In our quest for the good life, complete with happiness and 

freedom, we engage in a wide variety of activities with 
people who matter to us. 

During the second half of this century, technological advances, 

accelerated consumption. Americanization. and globalization 

have combined to dramatically increase both the range of those 

activities and the choices that are available. We have the 

opportunity to do more things in far more ways - whether we' re 

talking anything from TV to travel, or from software to sex. 
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• Hockey and figure skating are the most popular everywhere.

• Major league baseball shares that top ranking in "Blue Jay
country" - Ontario: interest in baseball in Quebec, as the Expos
know well. is something of a disappointment.

• The CFL has its largest proportional TV following in the
West. followed by Ontario; fan interest suffers in the Atlantic
region and especially Quebec. places without CFL teams. NFL

interest is greatest in Ontario; Quebec stands out as having
limited interest in televised games of either the NFL or CFL.

• Curling interest is greatest in the West and Atlantic regions.
while tennis on TV is somewhat more popular in Ontario and
Quebec - the homes of major tournaments - than elsewhere.

• Televised NBA games to date have their largest proportional
followings in Ontario. B.C .. and the Atlantic provinces.

-
-Some Fa�ourite TV Sports by Region

NHL Ska�g MLB CFL NFL"Curling Tenofs NBA 

Nationally 31 o/o 30 26 13 12 _9 7 s 

BC 30 24 14 20 11 9 4 7 

Prairies- 32 26 23-
27 11  l<> 3 1 

Ontario 33 33 34 13 17 8 9 8 

Quebec 30 33 22 2 5 3 9 2 

Atlantic 25 25 29 8 7, 12 4 6 

The professional sports to which the media more generally 

give primary attention are hockey, baseball, football, and 

basketball. For all the hype. just how interested are average 
Canadians? I only started to chart some specifics here in 1990. 
but already the findings are intriguing. 

• Approximately 40% of Canadians closely follow the NHL.
with 30% actively following major league baseball.
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• In the case of football. the figures slip considerably. to about

15% for both the CFL and NFL.

• Despite the presence of new NBA teams in Toronto and

Vancouver. in the year that the Raptors and Grizzlies make

their debut. only 7% of Canadian adults say they closely follow

the National Basketball Association - a modest increase from
4% in 1990. Of particular importance. NBA interest in Toronto

stands at 12%. in Vancouver at 18%.

There's been little change in the interest rankings of the 

four sports since the turn of the decade. All leagues, except 

the CFL. have modestly increased their "market shares." 

lntugenerational lntef'_estin Major Pro Sports 
Fi,l/ow "Very Closely'' or ''Faujy Clost;lf� 

!lftlL BASE ·· .CFL NFL NBA 

ADULTS 1995 38 28 16 13 7 

1990 36 24 '16 11 4 

TEENS 199Z 44 33 �2 26 28 

Despite the intense competition in the sports marketplace, 

the current popularity rankings of "the big four'' sports 

differ only slightly from the what they were as far back as 

at least the early 1940s. And there may be little change in 

those rankings in at least the immediate future. 

The Longer Look 
A Gallup poll released in Februuy of 1942 found that 59% of Canadians 

said their favourite sport was hockey, 17% said baseball, and just 8% 

said football. Basketball - despite being invented by a Canadian -

wasn't cited by so much as 1% of the populace. 
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Appropriate Rewards fot Apprqpriate Contributions 
"People in thes_e occupations are being paid • . •  "

 The Right T0:0 Too Have No Totals 
Amount Little Much .fdea 

Nurses 46% 41 8 5 100 
Teachers 52 21 23 4 100 
Social Workecs 38 32 12 18 100 
Mechanics 52 12 25 11 100 

Physicians 53 5 35 7 100 
Dentists 37 1 57. 5 100 

Politicians 25 3 68 4 100 
Lawyers 21 1 73 5 100 

Pro Athletes 8 2 85 5 100 

Average Canadians 31 59 l 8 100 

• What dentists make is approved of by some 40%.

• In contrast. 73% feel that lawyers are being paid ''too much,"

and 68% hold the same opinion of politicians.

• The lowest level of salary approval is shown professional

athletes: 85% of Canadians say their salaries are excessive.

The Longer Look 
Lawyers, in particular, have not been able to shed the perception that they 

have an inordinate interest in money. In late 1950, Gallup found that 80% 
of Canadians felt lawyers were too interested in making money, versus 

"living up to the best standards of their calling." Some S�% uid the same 

thing of physicians, S2% of dentists. 
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TREND 

TRACKING 

Officially we Canadians seem to have 

an increasingly pluralistic view of our 
values. In actual practice, we are far 

less relativistic. 

A growing number of people - now 
some 75% of the population - feel that 
values are deteriorating. Further. des­

pite some slippage in the past decade, 

considerable consensus exists concern­
ing the importance of many interpersonal traits. and even the 
importance of various occupations. Yet. we frequently think that 

other people don't hold the same values and views that we do. 

These findings. along with those concerning what we want out 

of life, suggest that we have far more in common with each 

other than we realize. The theme of Canadian diversity has 
camouflaged the reality of Canadian commonalities. 

All of this brings us to an important question: what does our 

much-heralded mosaic really mean? We'll address it next. 

THE PROJECT C�A PANEL 

NO TOTA!,S 

CHANGE 

NOW NOW 

AGREE DISAGREE 

People have a right 

to an adequat� income 

Baby Booiners 83% 4 1� 100 

Boomers' Parents 83 4 13 100 
' 

Tnlditional morality 

will inc:re• by 2000 

Baby Boomers ·,65 20 15 100 

BoomeIS' Piire_,nts 72 12 16 100 

-
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4 RECREATING CULTURE 

What the Mosaic Really Means 

1965 

1970 

1975 

1980 

1985 

1990 

1995 

"We have built a cormtry that has not 

,timply acknowledged its own diversiry 
but thrived un it. " -Brian Mulroney 

Canadian na1ional flag adoplcd following controversy. 

Preparations continue for centennial world's fair in Montreal in 1967. 

Government urges move to metric system CR.TC mandates Can content. 

Ryerson, oldest Can publisher. sold to U.S. group. Postal codes in 1971. 

CN Tower finished. Sophia Rayburn dies, 108; 4 days youoger than Can. 

End coming for foreign-owned periodical tax breaks. incl Time, RDigesr. 

0 Canada! adopted as national ant�m. Flag ceremony at Grey Cup in 
Toronto gets five-minute ovation. Terry Fox named to Order of Canada. 

Royal Canadian Mint announces new coin will replace one-dollar bill. 

Foster Hewitt dies. l3ryan Adams wins three Junos. 

Richler wins award [or Solomon Gursky. Oldest atlas collection damaged. 

Death claims Johnny Wayne, Harold Ballard. Whipper Billy Watson. 

Front Page Challenge cancelled: CBC announces 1.000 job cuts. US cable 
companies try to eliminate protection for Canadian broadcasting. 

There is perhaps no single characteristic that we are 

inclined to point to more in describing Canadian uniqueness 

than the fact that we are a cultural mosaic. 

• Faced with the problem of creating a society in which people

of varied linguistic and cultural backgrounds can live together,

we have decided as Canadians that we will convert a demo­

graphic reality into a national virtue.
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What's more, analyses by age over time suggest that 
minimal headway is being made in convincing Canadians 
outside of Quebec that bilingualism is a policy worth 
supporting. 

• The level of endorsement
among adults under 35 is
no greater today than in
1975.

• Further, support among

18 to 34-year-olds in 1975
fell as they moved into their
late 30s. 40s. and early 50s.

Bilinpa/Js,r, Supl()n 
Outside Quebec 

18-34

35.54 

55+ 

1.975  1995 

S2% Sl 

35 44 

34 43 

Multiculturalism and the mosaic are also in trouble. After 
a positive start, support for the mosaic idea has been declining. 

• In 1985, 56% said they
preferred "the mosaic"
and just 28% "the melt­
ing pot."

• Today. the mosaic's
appeal has declined to
44%. while support for

the melting pot has risen
to 40%.

Mo.ale Varaue Melting Pot Pref-nee 

1985 

188 ....... 
0 NoP,.. 

1995 

What's so striking about the shift away from the mosaic is 
its pervasiveness across regions, age, and educational levels. 

38 



• In both Quebec and On-

tario there have been Mosaic -Yenu,s Melting Pot 
pronounced movements Preferences: 1985 and 1995 

toward the melting pot.
MOSAIC. while people in the Prairie MELTING 

provinces have also been - POf

moving in that direction.
19851995 1985199S 

Only in B.C. and the At-

lantic region has there BC �0% 43 _ 38 39 

been little change: in Praitjes 57 48 34 39 

1995, however, B.C. led Ontario 56 46 31 44 

the country in embracing Quebec 55 37 16 40 

assimilation.
Atlantic 53 54 23 24 

18-34 59 so 22 34 
• Age-wise, every cohort

35�54 55 43 30 41 
is less inclined to opt for 55+ 51 41 33 44 
the mosaic than in 1985.

Degree·+- 69- 50 .19 36 
• The same pattern is true Post-Sec 50 40 29 43 

of educational groups. HS Less 50 43 30 41 

The mosaic is still preferred - bit its lead is slipping. 

If we are split between preferring the mosaic and melting 
pot, we certainly aren't split over the idea that people 
coming to Canada should share in "Canadian culture." 

Most Canadians expect new arrivals to do more than arrive and 

proceed to add a new cultural tile to the mosaic. 

•  1n 1975. just four years after the unveiling of the multicultur­

alism policy, 85% of Canadians maintained that ''immigrants 

to Canada have an obligation to learn Canadian ways." The 

1995 figure is 88%.

•  Those majorities have included some 80% of respondents 

who have come to Canada since the 1960s.
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The Longer Look 
In the spring of 1960, the Gallup organization found that, if Canadians 

were free to 90 settle in another �untry, only 12% would do so. The world 

average? 21%. 

Variations that do exist in valuing Canada and wanting to 

live in Canada reflect differences between Quebec and the 

rest of Canada, rather than differences between cultural 

minorities and other Canadians. 

• Contrary to prevalent notions, a majority of people with

non-British backgrounds - including Asians and other non­

Europeans - are just as likely as other people to value being

Canadians and to value living in Canada.

• It's true that people from other than British countries -

including those of French descent - are more inclined to value

their cultural heritages. But, simultaneously. they place a high

value both on being Canadians and residing in this country.

lmporlanct of 8eing a Canadipn, Cultural G,:oup 
H,ritage, and Living in Canada by Group Background 

NATIONALLY 
British 
French 
Other European 
Other Countries 

BEING CULTURAL GROUP PR£FER 

A CANADIAN HERITAGE CANADA 

85% 
92 

65 
93 
98 

42 

59 
49 
19 

61 

60 

go 
8-1
67 

75 
94 
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TREND 

TRACKING 

In responding to our cultural and lin­

guistic diversity with bilingualism and 

multiculturalism, we hoped to experi­

ence not only unity in diversity but also 

enhanced living through diversity. 

But in the past two decades. we have 

been reluctant to accept either policy. 

Today. despite bilingualism. we are 

still facing the prospect of Quebec 

leaving Canada. Culturally. while Quebec has succeeded in 

retaining distinctiveness. multiculturalism has been adding up 

to a cultural blank in the rest of the country. People in "the rest 

of Canada" have a questionable sense of where they have come 

from. few heroes. and a passive acceptance of being inferior to 

the U.S. In lieu of having our own ''Canadian culture,'' our 

tendency has been to fill the void with American culture. 

resulting in an intensified "Americanization of Canadian life." 

Still. as we will see shortly. if bilingualism and multiculturalism 

haven't resulted in our tapping our diversity for our collective 

good. the two policies have helped to make life easier and better 

for many Canadians. 

THE PROJECT CANADA PANEL 

NO NOW NOW TOTAi$

CHANGE AGllEE DISAGREE 

Favour Bilingualism 
BabyBoomers 71% 16 13 l-00 

Boomers' Parents 70 17 13 100 

lmmipants Should Leam 

"Canadian Way� 
Baby Boomers . · C 85 �3 2 100 

Boomers' Parents 86 10 4 100 
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5 REWORKING RELATIONS 

What We're Thinking About Each Other 

"One of the strongest messages from citizens is 

1heir belief in eqttaliry andfaimess as guidfog 
principles for our sociery." -The Citiuns' Fomm 

on Canada's Future 

1965 Canad.l recei>•cs a.llllos1 150.000 unmigrarus. lacgest ourrbcr since 1957. 
Freedom movements peaking re: women. Natives. minorities. Quebec. 

1970 Keith Spicer. 36. appointed. first 13nguage commissioner. 
B & B Commission releases vol. 4 on "ocher" ethno-cultura.1 groops. 

197S Fed govt nnnouoccs summer programs 10 head off 1hrca1� of cacial tension. 
Comrnillee suggests annual immigration quota, locating in smallec cities. 

1980 Natives take Conslitu1ional concerns 10 London and to UN. 
Ontario passes legislation 10 protect woman from se;cual harassmem. 

1985 Jim Keegstra found guilty of willfully promoting hatted agains1 Jews. 
Bill passed cesrnring Indian and band status to women who had lost it. 

1990 RCMP annowices turbans and braids can be worn by officers in uniform. 
Post-70s pattern of more immigr.ilion from Asian than Europe accelerates. 

199S Municipality delegates want tougher treatment of violent yOW1g offenders. 
Statistics Canada says crime down significa.ntly. 

A major emphasis of the Trudeau years was justice and 

equality. The Liberal government of the 60s and 70s wanted to 

create a Canada where cultural minorities and women, for 

example. could participate fully in Canadian life. 

• Those themes have continued to be emphasized through the

80s and 90s. with Conservative and liberal governments

expanding category priorities to include Natives. gays and

lesbians. along with the handicapped. abused. and exploited.

Such a strong emphasis on justice and equality has. of 

course. been essential and has done much to improve life for 

many people. ll also has had some costs. 
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Intergroup Relations 

Canada is still a long way away from full cultural and racial 

harmony. But since the late 60s and early 70s when 

bilingual­ism and multiculturalism were officially 

enshrined, in the midst of frequent charges of rising 

racism and growing conflict, intergroup relations 

have shown signs of improvement. 

Perceived Discrimination 

Despite our emphasis on the acceptance of cultural diver­

sity, some 65 % of Canadians acknowledge that racial and 

cultural groups are being discriminated against in their 

communities - up from 55 % in 1980. 
• Since 1980. the percentage ·of Canadians who think discrimi­

nation is getting worse has averaged about 15%. while about

15% also have been reporting that a problem exists, but that

things are improving. A further 30% have agreeing that

discrimination exists, but say it is no better or worse.

• Among the 40% who have not been feeling that discrimina­

tion is a problem. l 0% think that their communities used to

have such problems but no longer do. while 30% say that

discrimination has never been a problem where they live.

Perceived Discrimination: 1980 Through 1995 

"Do you/eel that any racial or cultural.groups 
in

,your communitx are discriminated against?"

YES Worse Better Same No Problem Never TOTAL.S

in Past Problem

199S 67 14 20 33 33 9 24 100 

1990 S9 18 16 25· 41 8 33 100 

1985 54 9 17 28 46 10 36 1.00 

1980 55 14 15 26 45 9 30 100 
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What's increased in the mid-90s in the sense that, "Yes, 

discrimination exists, but it's really no better or worse." 

Regionally, Quebec residents are the most likely to report racial 
and cultural group discrimination. the Atlantic region the least. 

• Nevertheless, since 1980, people in all regions except B.C.

are reporting discrimination increases. with the jumps particu­

larly high in Ontario and the Atlantic provinces.

Interestingly. there is little difference by cultural group in the 

inclination to acknowledge that discrimination exists. 

Perceived Diseriminati.on: 1980 and 1995 
"Do you/eel that any ro:ctai or adtural grpups 
in your community are disi::rimir,ated against!" 

YF.S Worse BetterSame NO  Prob Never TOT 
Now Now Past A Prob 

BC l995 67 23 12 32 33 7 26 100 

1980 7l 21 14 36 19 ·g 21 JOO 

Prairies 1995 64 11 19 34 � 8 28 100 

1980 ss 
' 14 1 34 45 7 38 100 

Ontario 199..5 63 I> 17,- 33 � 11 26 100 

1980 49 16 12. 21 ... 51 7 44- 100

Quebec 1995 75 1� 28 32 25 8 rt 100

1980 65 12 27 26 35 13 22 100

Atlantic 1995 58 4 21 33 42 11 31 109
1980 3.l 2 11 19 68 5 63 100

PROJECT CANADA FAST-FACTS 

The perception Native-White relations is a "Very Serious Problern": 

1975 - 16% 1980 - 15% 1990 - 23% 1995 - 18% 

I 
.1 
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The surveys have asked respondents to indicate if they feel a 

number of well-known cultural groups have "Too Much 

Power." "Too Little Power," or about the ''Right Amount of 

Power" in "our nation's affairs." Objectively. what has char­

acterized all of these groups is their relative lack of power. 

Consequently. to say that they have "too much power" is being 

interpreted as a negative view of a group. 

• Over the past two decades a core of about 15% of Canadians

have maintained that East Indians/Pakistanis. other Asians, and

Jews have "too much power" in Canadian life.

• In the case particularly of Natives, along with South Pacific

Asians. there has been an increase since the mid-80s in the

perception that they have excessive power.

Perception Groups Have "Too Much Power" 
1975 Through 1995 

·1975 i980 1985 1,990 199S 

Nativ� 1% 6 i3 18 33 

· EastJndians/Pakistanis ** 16 15 22 18 

Jews 28 . 13 13 I:3 14 

whites ** ** **· 17 9 
Mans (Orientals) ** ** 7 14 l6 

·, Blac
k

s ** ** 5 7 9 

PROJECT CANADA FAST-FACTS 

In the 1995 survey, respondents were asked about their views of "visible 

minorities" generally with respect to marriage and power. 

Approve of White-Visible Minority marriages: 87%. 
Feel Visible Minorities have too much power: 20%. 

55 







• On the negative side. as with perception of excessive power.
there continues to be a core of as many as 10% of Canadians
who express awkwardness around almost any minority group
member. And some 15% continue to express uneasiness in the
presence of East Indians and Pakistanis.

Differences by region in 
part reflect the contact Feelings of Uneasiness Around 
people have with mem- Three Seliet Grofil)s 
bers of various groups. lty Rlgion, Ag�, and Gaukr 

• The greatest awkward- ElndsAslans 

ness with Asians gener-

�atlves 

ally is expressed by peo-
,BC 19% 7 5 

ple in B.C. and Quebec. Prairies _ 14 .5 ll 
Outario 11 5 

• Quebec and the Prairie ·Quebec 22 14 14 
residents are more likely AtJantic 14 -9 9 

than others to indicate
uneasiness with Natives. 18-34 15 8 s-

3S:--�4 11 6 ,9 
Nationally. differences by 55+ 21 11 g 

age and especially gender 
·:Women 15 9 9 

are fairly slight. 
Men- _ 16 7 8 

-.- .... "S: ,=I�� = --
-

THE LONGER LOOK 

* In 19S5, Gallup asked Canadians if they would approve or disapprove
of having "a few families from Europe come to this neighbourhood to

live." Of those offering a definite opinion, 56% said they would "approve."

* In 199S, 1 asked Canadians to respond to the statement, "I'd approve

of having families from Asian countries come to five in my neighbourhood."

This time, 8S% said they would.

-- - '_,._ __ __,,_.,_ -�-- = -'""-"· .__. -,._,,.:;:,..._-...;..• . ..., ~- �--<.-- ---·-�- ,-.. �-- """' 
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Fear 

We are not just susp1c1ous of each other; we're also 

frequently afraid of each other - but not much more than 

in the 70s. 

Perhaps surprising to many. 

as prevalent as our concern 

about crime and violence

may be today, that concern 

was even greater in 197 5. 

View as "Ver., 'Serious" 

197-5 1995

Crime 

Violence 

·S6%. 46,

so 35

Since the 1970s. there has been virtually no change in the 

proportion of Canadians who: 

• express fear about walking alone at night.

• have been threatened with a gun or shot at,

• have had someone break into their homes. or

• have been forcibly robbed.

Fear and Victimization: 1975 Through 1995 

1975 1980 1985 1990 1995 

Is area within km of home  Women 60% 60 60 52 63 ',

where afraid walk alone at night Men  21 19 21 20 21 

Have been threaten� with a Women 2 3 6 5 5 

gun or shot at in Canada Men 7 7 7 10 6 

1Jl previous year, someone Women 7 11 T 9 7 
illegally entered-apt or home Men 9 8 9 7 s 

In previous year, someone took Women 2- 2 4 3 3 

someiliing by using force !,fen_ 2 2 s 3 3 
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This isn't to imply the levels are nott to be taken seriously. 
The good news is that the levels haYen 't increased in the 

past two decades. The bad news? They haYen 't decreased. 

The lo119er look 
* Tlte 199S survey - conducted d11r1ng tht highly publicized trial of Paul

Bernardo -found that no less than 8S% of Canadian,1 think that there

has been 211 increase in crime In Canada in the past five years.

* A Gallup poll completed in the summer of 1950 found that 7S% of Canadians

said the same thing about the post-war period of 194S-SO.

The fact that about 6 in 10 women - and 2 in IO men - continue 
to express fear for their personal safety is sometimes grounded 
in personal experience. 

For example, a total of 19% of Canadian women and 3 % of 
men say that they have been sexually assaulted. 

Such assaults are most 
readily acknowledged 
by almost equal pro­
portions of women 
between the ages of 18 
and 34 and 35 and 54. 
and most often by men

who are 35 to 54. 

In addition to reflect­
ing what bas actually 
been taking place, 

Sexual AssauH Victims 

By Genwr •nd Ag,t 
3()-.-------------l 

25 +--{[>ill}-----------1

20 -t----ID't-----1r.ill------l 

% 15 -t--lfl!li�--

18-34 35.54 5S+ 

El w°"'"" 

these differences also suggest both a growing inclination on the 
part of victims to disclose what has happened. as well as 
decreasing tolerance of such behaviour. 
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• Fax. machines and e-mail. laptops and software. portable

printers and cellular phones have taken away our hiding places

and our excuses for not producing immediate turnarounds.

Asked about trends over the past five years: 

• 7 in 10 women and

men say that "the

general pace of life"

has been increasing.

as have the demands

on their time:

Perception of llm•Releted Chenge• 

_,H0-1-H5 
I 

Less Tune lor Sot 

• close to the same

number report having

less time for them­

selves: and

20 ., &a eo 100 

• 6 in 10 say there's been a decrease in the time rlzey have to do

the things they want.

Those levels. incidentally, are slightly below those of 1990. 

despite our perception that, time-wise. things are worse. 

PROJECT CANADA FAST-FACTS 

In 1995, 76% of Canadians nid they had taken a vacation in the lut year. 
By income bracket, they included approximately: 
* 90% of people with ftmi!y incomes of $60,000 or more;
* 80% with incomes between $40,000 and $59,000;
* 70% of people with incomes between $20,000 and $39,000; and
* SO% of people with family incomes under $20,000.
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Currently. about 10% of Canadians who are married have been 

married at least twice. Incidentally. some 23% of those people 

who are cohabiting have been married; the vast majority- some 

75% - have never officially "tied the knot." 

How do the lives of remarried Canadians compare with 

those people who are experiencing first-time marriages? 
An examination of a number of items from the 1995 survey 

provide us with some general findings on happiness and 

children. 

First-time Marriagts and Remarriages Co"elates-

llappy Worry Enjoy · Worry

Marriqe· M�ae . Cbilclren · Children _ 
High Moil High Moo Fligh Mod High Mod

First-time · 48% 47 12 13 
8 17 

76 19 22 26 

Remarriages 41 54 77 14 27 27 

• There are only small differences in the inclination to report

marital happiness or marital strain. While some marriages in

both categories won't last. at any given point in time the

"happiness snapshots'' are very similar.

• There are only slight differences between the remarried and

first-time married when it comes both to enjoyment of children

as well as the tendency to worry about them.

The Longer Look 
Ideal number of children according to Project Can9S and Gallup in 1945. 

One Two Three Four Five-Plus Totals 
199S 2% S3 29 12 4 100 

194S <I 17 23 31 29 100 
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8 READDRESSING ISSUES 

Our Primary Social Concerns 

1965 

1970 

1975 

1980 

1985 

1990 

1995 

''We have to concenrrate all our efforts 

on the economy, to create jobs. ·• 
-Jean Chretien. victory speech. 1993 

Popula1ion hits 20 million. alnmt double I 941. Autopact <signed with U.S. 
PM Pearson criticizes American role in Vietnam. Draft-dodgers appearing. 

FLQ kidnaps Cross. 11J.1rders Laporte; Trudeau invokes War Measures Act. 
StalUS of Women report tabled. Olsen IIIrCSted for multiple m.u-ders in B.C. 

Federal govenunent i.mpo5es wage and price corurol! for three-year period. 
Three New York-bound jets from Europe hijacked. Pctr�Can created. 

Quebec v01es "no" ln referendum Bank of Canada rate hits record 17.36%. 

National Energy Program c:reated. Alberta outraged. Iran-Iraq war begins. 

Bank of Canada race hits seven-year low of 9%. Souch Africa sanctiooed. 
Police seeking leads in nurders of eight infants ar Toronto hospital. 

Meech fails. Standoff at Oka. Soviet bloc b� up. Germany reunited. 
Iraq invades Kuwait. Ci1izcns· Forum established. GST becomes law. 

Largest retailer Dylex to close 200 stores. lay off 2.400. Uncmp 9-10%. 

V-E anniversary; Hiroshima remembered. Quebec referendum revisited. 

Our pursuit of the good life isn't earned out in isolation. What's 
been talcing place in our broader Canadian social environment 
clearly has a critical impact on our ability to live life the way we 
want. We haven't liked everything that's been happening. 

In the post-19S0s, we've been extremely conscious of social 
problems that need to be addressed. In reality. the issues are 
so numerous that they literally "compete" for attention and 
resources. As one observer once put it, "The number of serious 
social problems we will have at any one time will be limited by 
the size of the front page of the newspaper." Today. we could 

just as readily say ''the length of the news telecast.'' 
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The obvious question that arises out of all this concern 

about young people is how to respond. 

• Clearly. large numbers 
of Canadians think the 
onus lies on the home. 
Parents, say 86%, should 
be far stricter with their 
children. with sentiments 
highly pervasive across 
the country.

• About 60% feel that it 
would be wise to get 
young people under 16 
right off the streets at 
night, unless they are out 
with their parents.

Curfew sentiments are 
held by only about 50% of 
Quebeckers and are most 
popular in smaller com­
munities and among older 
and younger adults. 

Concern About Youth 

Across the_ Country 

sqtOOL PARENTS WANT 

VCOLENCE NOT STIUCT CURFEW 

Canada 31 'k 84 62 

BC 26 87 65 

Prairies 31 . 88 63 

Ontario 32 87 67 

Quebec · 34 82 49 

¼!antic 29 90 72 

Million+ 32 85 58 
400T-1M 30 87 47 

lQT-400T 33 82 59 
301'.-99T 28 88 64 

Less 30T 33 88 69 

Women � 

Men 24 

.18-34 31 

. 35-,54 28 

55+ 35 

84 

88 

87 

83 

90 

65 

59 

62 
57 

71 

The Longer Look 
* As part of that 1955 refuse on young people, Gallup reported, "The

average man and woman puts the blame for teenagers acting up on the

home, and parental discipline." The pollin_g firm found that 81% of

Canadians felt "discipline in most homes is not strict enough."

* In 1965, 81% said the same thing about how parents were handling
teenage Baby Boomers.
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Many Canadians seem to think that there is at least one 

reliable media organization - the CBC. 

At a time when the role of the public network is being seen by 

some as passe. some 64% maintain "CBC television continues 

to play a unique role in enhancing Canadian culture." 

• Such positive senti­
ments are shared

quite evenly across
Canada, and by ma­
jorities in every re­

gion - even by a
slight majority of
Quebec francopbones
(53%) with respect to
"La television de
Radio-Canada."

Support for CBC TV and Radio 
I I I I I 

Allant!o :,,,P!.:- ·-

Quebec 

! I ! I l I
. 

I l I I I 
Onlatlo ·-

I I i I 
PraltlM = .- --

I I I : I 
BO ����;�� ·- '"-��-- ·, 

I 
I , ' 

o 10 20 30 40 50 eo 10 eo 

Ii) CBC TV ■ CBC Radlo 

In addition. 55% of Canadians do not agree that "CBC radio 

programs would be better under private ownership." 

•Regionally.CBC radio support
increases as one moves eastward.

CBC Suppottby Ag.e 

• Age-wise. there is vinually no
difference among adults in their
support for CBC TV and radio.

' Nationally 
18-34
35.54 
ss+ 

The Longer Look 

TV Radio 
64% 55 
66 46 

62. 42 
62 46 

Gallup put the same question about CBC radio programming to the nation 

in the late Ml of 1942. Of those with a definite opinion, 71% did not 

feel CBC radio programming would be better under private ownership. 
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Two religious group 
bright spots exist. 

• Outside of Quebec,

Roman Catholics still

constitute a large and
fairly involved church.

• Conservative Protes­

tant groups - Baptists, 
Pentecostals, Alliance, 

Mennonites, Salvation 
Army. and Nazarenes, 
for example - know 
both high involvement 

W••ko' Service Alundance 
1'15 T4tw!sb 19" 

l'75 1985 1995 

N.tTIONALLY 31� 28 25 

ROM4NCATB 45 YI 31 
Quebec 49 31 24 
Outside Quebec -41 40 38 

MAINLINE PROT 23 16 19 

.Anglican  24       16            17 

United Omch 28 13 20 

CONSERV PROT ... � 64 

and, collectively at least, numerical growth. 

On the surface, United and Anglican Mainliners look like they 
now are holding their own and maybe even rebounding, 

especially since the mid-80s. The problem is that the census tells 

us that the two groups' "affiliate pools" - people who identify 

with them- have shrunk significantly since the 70s, from 18% 
to 12% of the population in the case of the United Church, and 
from 12% to 8% in the Anglican instance. 

The Lon9er look 
* Research on teent today Indicates a�out 18% are weekly attenders and

11% pl.ct a hi9h value on reli5lous iml�ement. The 1995 suNey has
f011ad that 86% of Cmdians feel 01111111111 111 lfOf n i11l1ruf1I ill 
r1li/io11 11 tlt,y ,;,r, ts y11r1 ,,o. "

* Gallup put the same quastion to the nation la the summer of 19SS.

At that time, 66% of C11adi111s taid that teens weren't "11 i11l1r11f1I
;,, r1li/i#11" ts they had been Hts 111111/#."
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By the year 2015, we will be looking at a drastically revised 

Canadian religious landscape. 

• Mainliners will be on the

sidelines; the formerly
marginalized Conservative

Protestants will form the

new Mainline.

• Roman Catholics will

remain very prominent

nationally. but will exper­
ience a large loss of active

people in Quebec.

• Other faith groups, faced
with the debilitating im­

pact both of acculturation

generally and intermar­

riage specifically will find

it difficult to sustain num­
bers. let alone grow.

Current aniJ Projeeud 
Weekly Atumkrs 

In /()()()s 

NOW 2015 

NATIONALLY 4,'98 3,500 

ROMANCATH 
Outside Quebec 

Quebec 

MAlNLINE 
Anglican    220 
Lutheran 
Pr� 
UnitA:dCllurch 

CONSERVATIVE 
Biqxi.,t 
Otbct 

OTHER FAITHS 

1,500 
1,200 

100 
80 
80 

400 

200 
740 

200 

1,200 
.5.50 

so 

7.5 
200 

225 

900 

17.5 

Prom: Bibby; Unkno"'" Gods,1993:106. 

PROJECT CANADA FAST-FACTS

Respondent$ were asked in the 199S survey what they think their immediate 
response would be if they found them$elves in a $ituation where the only 
thing they knew about a per$on was that he or she i$ a" a born-again Christian." 

* Some 70% said "at use," 24% "a bit uneasy," 6% "very uneasy."
"' Uneasiness ranged from 37% for those under 3S to about 2.S% for

both Boomers and Boomers' Parents. 
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• But a majority
Cont1entional Beliefs also hold beliefs

some of us didn't "Definitely" or 'Think So" 

think were partic-
1'751980 1'85 1990 1995 

larly common in God 89':fi 85 83 82 81 

the 90s - that Mirac healing •• •• •• ·•• 74 

miraculous heal- Div of Jesus 71 69 79 75 72 

Life after death 73 69 65 68 71 
ings occur: in Heaven •• •• •• 70 67 
angels: and, yes. Angels •• •• •• •• 61 

even in hell. Hell •• •• •• 46 49 

Experienced God 47 43 44 43 43 

• Sizable numbers of Canadians also report that they are pray­

ing privately, say-
ing table grace,

and are reading the 

Bible or some other 

Scriptures. In fact, 

only l in 4 say 
they .. never" pray 
privately. The lev­

els have been stable 

or have increased 

since 1975. 

Conventional Practices 

�orMo,. 

6()-,------------

10 ............. . 

0......---------.-----, 

1975 1980 

IMIIHNltUI Sa;ptures 

1986 1990 

-- Grace, 

1995 

PROJECT CANADA FAST-FACTS 

Canadians indieatin9 they wttch religious pro,rams 011 TV at least ocusionally, 
versus seldom, or 11ever: 

197S - S9%; 19&0 - 46%; 19&S - 21%; 1990 - 18%; 199S - 18%. 
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• About 35% say that
"spirituality" is ''very
important'' to them,
30% that it is "some­
what important.''

• The corresponding
figures for religion
are roughly 25% and
30% respectively.

• In addition, asked
about trends over

Importance of Spirituality Vs. Religion 
40�-----------1 
35-!--r.a-----------l 

30 

25 

o/,20 

15 

10 

5 

0 

Very Somavmat Nol Very Not At All 

II Splritua/ily ■ Religion 

"the past five years," 22% of Canadians report that there has
been an increase in their interest in spirimality. while just 9%
say the same for their attendance at religious services.

• And asked pointedly, "Do you have spirinwl needs?", some
52% across the land say they do, 48% that they don't.

The Longer Look 
l>uri119 the 19S0s, Catholic rltendance was very high, Protestant groups 

like the United Church were expandinf, and the future looked bright. 

* In early 19SS, Gallup fou11d that 68% felt that "religion as a whole
is &eeoming a greater influence in Canadian life."

* As of 199S, only 17% of Canadians hold such a view.

So what does all this mean? 

To begin with, the 25% of the population who are actively 

involved in groups are considerably more likely than others 

to say they have spiritual needs, highly value spirituality, 

and have become more interested in spirituality in recent 
years. That's especially true of Conservative Protestants. 
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Spiri!uality Interes.t and Ot;ga,nzed Religion 

Jfai,e -HJghly .m,hiy Jncreasln&
- Spiritual Value Vallie Jnte�Jp 

Needs-· Spirituality R� Spiritiaality

NATIONALLY 51� 36 26 
' '- ll 

w� n% 75- 74 40 
--Monthly 56 30 18- 1'7

¥:early 40· !_8 7 14

Never.•- li 24_ 4 19

35 26 2i Roman Catholic 52 

Mainline Pro�taJJl        49   24 17: 

�O'DS«V' Protestllltt 84· 73, -63 r -49

-Olbet' Faiths 71 51 Sl 40
Nolle. 41 2� 2 19

However, that said, 

• large numbers of people who are not highly involved in
religious groups do indicate that they have spiritual needs and
that they place a high value on spirituality;

• these people include perhaps 25-30% of those 5 million
Canadians who say that they "never" attend religious services.
and around 25-40% of those 2 million people who say that
they are not affiliated with any religious group.

Does the Attendance Drop-off Matter? 

To look at a n11mber of our findings through the eyes of 

religious involvement is to find that, generally speaking, 
there are fairly small differences between people who are 

actively involved in religious groups and other Canadians. 

• Weekly attenders tend to exhibit pretty much the same
characteristics - "good and bad" - they are just as likely to be
happy, pro-Canadian, and to worry about their kids.
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Some Final Reflections 

So here we are as the century winds down - pretty content with 
life as a whole, but fairly upset with where we seem to be going 
financially. The economic dissatisfaction in Quebec leaves 
average people there highly vulnerable to new possibilities. To 
the extent the federal government is perceived as being out of 
touch with economic needs, in time others could follow. 

Some things are easy to 
predict - concern about the 
economy and crime will be 
primary . . . half of the 
Boomers will have retired 
before they hit 65 ... those 
who move elsewhere will 
be heading for Vancouver, 
just as Gallup found people 
were doing way back in 
1945 ... a unique culture 
will persist in Quebec .. . 
the rest of Canad� having 
decided not to have "a Ca­
nadian culture,'' will - led 

PROJECT CANADA 

FAST-FACTS 

"WIii l"i l•Rva,u if flt, y11r ZOOO" 

197S 198S 199S 

Seiuu 
E4uuliot 
The truitioul h111lly 
foditio8tl IIIC!rtlity 
Canada 
T�e United Statu 
Europe 
The United Nations 
Runi1 

ao¾ n n

SS S6 46 
,s 3t t9 

tO ti t4 

6S- S4 J7 
tz 47 37 

tz 18 33 

t2 Z4 t4 
3& 30 17 

by Toronto and the Toronto-based national media - fill much of 
the void with American culture ... outside of Quebec, cultural 
domination by the U.S. will mean that only the most powerful 
and most isolated parts of Canada "will survive" culturally - all 
major pro sports will be limited to Toronto, Montreal, and 
Vancouver, while "Canadian subcultures," complete with local 

heroes and histories. will persist in the more remote parts of the 
country Canada ... in a strange "Canadian way." Quebec's 
every move will be anxiously monitored, while the cultural 
house is being looted. 

Strange we had so little interest in cultivating Canada ... 
the CBC, Mounties, and CFL seem to be about all "the rest of 
us" can call our own. Don't get me wrong - our culture won't 
be a bad thing. just a borrowed thing. But then again. maybe 
there's hope. If Quebec can do it, maybe we all can.... 
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